
576 

 

         

   

 

CÂMARA DE VEREADORES DE                                       SUBSISTEMAS DE REGISTROS TEXTUAIS 
SERRA TALHADA PERNAMBUCO                                  MÓDULO DE DOCUMENTAÇÃO  
CASA JOAQUIM DE SOUZA MELO                                            SERRA TALHADA/PE 24/08/2021.                                                       
LEGISLATURA 18ª – DÉCIMA OITAVA 
SESSÃO 1ª- LEGISLATIVA 
REUNIÃO ORDINÁRIA 29ª – Reunião Plenária dia 24.08.2021. 

 
ATA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PERÍODO ÚNICO DA PRIMEIRA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE SERRA TALHADA, ESTADO DE PERNAMBUCO.  
AO VIGÉSIMO QUARTO DIA DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E UM, 
ÀS 10 HORAS, NO PLENÁRIO MANOEL ANDRELINO NOGUEIRA, REUNE-SE O PODER 
DELIBERATIVO MUNICIPAL SOB A PRESIDÊNCIA DO VEREADOR RONALDO ROMÃO 
DE SOUSA. O PRESIDENTE PASSA A PALAVRA AO VICE-PRESIDENTE GINCLÉCIO 
ANTÔNIO DA SILVA OLIVEIRA PARA FAZER A LEITURA DO QUÓRUM: AGENOR DE 
MELO LIMA, ALICE PEREIRA DE LORENA E SÁ, ANTÔNIO DIONIZIO DA SILVA, 
CARLOS ANDRÉ PEREIRA DE SOUZA, EDNALDO IZIDÓRIO NETO, EVANDRO DE 
SOUZA LIMA, FABRÍCIO ANDRÉ MAGALHÃES TERTO, FRANCISCO PINHEIRO DE 
BARROS, GINCLÉCIO ANTONIO DA SILVA OLIVEIRA, JOSÉ JAIME INÁCIO DE 
OLIVEIRA, MANOEL CASCIANO DA SILVA, NAILSON DA SILVA GOMES, ROMERIO 
SENA BRASIL, RONALDO ROMÃO DE SOUSA, ROSIMÉRIO LUIZ ALVES DA COSTA E 
WALLACE KLEYTON CABOCLO. VEREADOR AUSENTE: JOSÉ RAIMUNDO FILHO. O 
PRESIDENTE CONSTATANDO O NÚMERO LEGAL DE VEREADORES DECLARA ABERTA 
A SESSÃO. OCUPAM AS CADEIRAS DE VICE-PRESIDENTE E SEGUNDO(A) 
SECRETÁRIO(A) OS(AS) SENHORES(AS) VEREADORES(AS): GINCLÉCIO ANTONIO DA 
SILVA OLIVEIRA E ALICE PEREIRA DE LORENA E SÁ, CONSTITUINDO A MESA 
EXECUTIVA. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa retoma a palavra e convida o 
Vereador Carlos André Pereira de Souza, para ler um trecho da Bíblia Sagrada. De acordo 
com o Regimento Interno, O Presidente Ronaldo Romão de Sousa coloca em votação a 
dispensa da leitura da Ata da Reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade. O 
Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao Vice-Presidente Ginclécio Antônio 
da Silva Oliveira para fazer a leitura das matérias. Lido o Ofício nº 320/2021, da CELPE, em 
resposta ao Requerimento nº 098/2021, do Vereador Carlos André Pereira de Souza, onde 
informam que devem obedecer as exigências detalhadas no texto enviado a esta Casa caso o 
cliente solicite captação de recursos hídricos através de poços ou bombas instalados em 
qualquer tipo de área. Lida a Portaria de nº 698/2021 , da Prefeitura de Serra Talhada, que 
nomeia os membros da Comissão pela Ação Climática – CoMAC, conforme previsão no 
art.39-B, da Lei Complementar nº 375 de 14 de maio de 2021, no município de Serra Talhada. 
Lido o Ofício nº 160/2021, da Secretaria Municipal de Agricultura e Recursos Hídricos, 
solicitando que seja verificada a possibilidade de elaboração de voto de aplauso ao professor 
da UAST Thieres George Freire da Silva, responsável pela doação de 46.000 raquetes de 
palmas, a serem repassadas para criadores de caprinos e ovinos no nosso Município, bem 
como a iminente assinatura de termo de cooperação com a universidade. Lida a Moção de 
Aplausos nº 013/2021, de autoria do Vereador Nailson da Silva Gomes, à Seleção Feminina 
de Futsal de Serra Talhada pela conquista de Vice-Campeã Pernambucana na cidade de 
Recife ocorrido no dia 16 de agosto de 2021. Lida a Moção de Pesar nº 014/2021, de autoria 
do Vereador Wallace Kleyton Caboclo, pelo falecimento do senhor Cristiano Cleiton Santos e 
Silva, conhecido como Cristiano de Cachoeira, ocorrido no dia 21 de agosto do corrente ano, 
nesta cidade. Lida a Moção de Aplausos nº 015/2021, subscrita por todos os vereadores, ao 
senhor Thieres George Freire da Silva, pelos relevantes serviços prestados pela UAST, em 
especial pela doação de 46.000(quarenta e seis mil) raquetes de palma, a serem repassadas 
para criadores de caprinos e ovinos no nosso município, bem como pela iminente assinatura 
de termo de cooperação com a universidade. Lido o Requerimento nº 104/2021, de autoria 
do Vereador José Jaime Inácio de Oliveira, que solicita ao senhor Humberto Freire de Barros, 
Secretário de Defesa Social de Pernambuco, no sentido de viabilizar a implantação da 
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Delegacia da Mulher, nesta cidade. Lido o Requerimento nº 105/2021, de autoria do 
Vereador Antônio Dionizio da Silva, que solicita a senhora Márcia Conrado, Prefeita, junto ao 
senhor Cristiano Menezes, Secretário de Obras e Infraestrutura, no sentido de viabilizar obra 
de calçamento da Rua Noel Manoel Vicente, localizada no Bairro AABB, nesta cidade. Lido 
o Requerimento nº 106/2021, de autoria do Vereador Nailson da Silva Gomes, que solicita à 
senhora Márcia Conrado, Prefeita, junto ao senhor Marcos Rodrigues Lima, Secretario 
Executivo de Iluminação Pública, no sentido de viabilizar estudo e levantamento para a 
implantação de toda a iluminação pública na Comunidade do Xique-Xique, neste município. 
Lida a Indicação nº 132/2021, de autoria do Vereador Carlos André Pereira de Souza, que 
solicita à senhora Márcia Conrado, Prefeita, junto ao senhor Nildo Pereira, Secretário de 
Serviços Públicos, viabilizar a implementação da rede de esgoto na Rua Projetada H16, 
localizada no Bairro Caxixola, nesta cidade. Lida a Indicação nº 133/2021, de autoria do 
Vereador Manoel Casciano da Silva, que solicita à senhora Márcia Conrado, Prefeita, junto ao 
senhor Cristiano Menezes, Secretário de Obras e Infraestrutura, no sentido de viabilizar a obra 
de calçamento da Rua Antônio Pires de Meneses, localizada no Bairro José Tomé de Souza, 
nesta cidade. Lido o Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final; ao Projeto 
de Lei nº 020/2021 do Poder Legislativo – que denomina de Rua João Alves da Silva, 
localizada em Caiçarinha da Penha, sede do 3° Distrito de Serra Talhada/PE. O parecer opina 
pela constitucionalidade do mesmo. Lido o Projeto de Lei nº 020/2021 do Poder Legislativo 
(ementa: que denomina de Rua João Alves Da Silva, localizada em Caiçarinha da Penha, sede 
do 3° Distrito de Serra Talhada/PE), que vai para votação em primeiro turno. O Presidente 
Ronaldo Romão de Sousa registra a presença do Vereador Manoel Casciano da Silva e 
do Vereador Nailson da Silva Gomes. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a 
palavra ao Vereador Fabrício André Magalhães Terto. Bom dia, Senhor Presidente. Bom 
dia a mesa. Bom dia a todos que estamos ouvindo aqui no plenário, a turma Força do Jovem 
que está aqui no plenário hoje e Rochany. Vou começar, Presidente, dizendo que essa semana 
a comissão formada por eu, André Maio, Antônio da Melancia e Nailson, foi para o Recife 
tratar a respeito dos poços que estão sendo perfurados e a Celpe não quer mais liberar a 
energia dos poços. E a gente foi falar com o Deputado William, o Bispo Wiliam, e de lá a 
gente foi para a APAC e foi constatado que não tem nenhuma proibição da Celpe em ligar 
esses poços. A APAC não está sabendo. Quando um agricultor ou um cidadão vai pedir a 
ligação, eles dizem que a APAC está proibindo, mas a APAC não está proibindo nada. O 
diretor da Celpe teria que vir aqui no plenário dar uma satisfação à gente e à população, pois 
se tem esse documento, até agora na APAC não chegou. Com isso aí estão querendo lesar o 
agricultor, que tanto é sofrido, que faz um poço dividido em 10 ou 20 vezes, e para ligar a 
energia para colocar água para os seus animais, e agora estão com essa conversa. Eu digo ao 
senhor, Presidente, e ao seu Vice que a gente vai fazer um requerimento convocando o diretor 
da Celpe para que ele venha dar explicação e mostrar se tem realmente esse documento, que 
lá na APAC não tem. E aí quem é que está mentindo? É lá em cima ou aqui embaixo? Está 
um negócio estranho, mas aí, André, a gente deve fazer um requerimento coletivo pedindo 
para ele vir aqui no plenário para explicar para a gente. E se realmente tiver um documento, 
que ele mostre, que ele traga,  porque só por boca aqui ninguém é mais besta não. Outra coisa, 
seu Vice-Presidente Gin, que queria que o senhor reforçasse mais uma vez com o Secretário 
de Agricultura a respeito da estrada do IPA e do Xique-xique, que da outra vez vocês 
disseram que seria em setembro agora, mas eu ainda não vi, mas eu acho que ainda nem foi 
para Bernardo Vieira, porque disseram que só iria para lá depois que fizesse a estrada do 
Bernardo Vieira. E lá a situação está precária, o pessoal de lá está precisando. O Vereador 
Fabrício André Magalhães Terto concede um aparte ao Vereador Ginclécio Antônio da 
Silva Oliveira. Eu já levei esse assunto sim para a prefeita, mas infelizmente a gente está com 
a equipe da patrulha mecanizada com a máquina quebrada, mas pode ter certeza que esse 
serviço vai ser feito. Por sinal, houve a garantia da prefeita que esse serviço vai ser feito. Pode 
ter certeza que eu vou reforçar, até porque o direito de ir e vir não pode ser retirado de 
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ninguém. O Vereador Fabrício André Magalhães Terto retoma a palavra. É porque se a 
gente demorar muito, Gin, a fazer as estradas da zona rural, quando chegar, já vai ter 
começado as trovoadas e aí não pode fazer mais. O Vereador Fabrício André Magalhães 
Terto concede um aparte à Vereadora Alice Pereira de Lorena e Sá. Ontem eu estive com 
o secretário de agricultura justamente perguntando quando a máquina iria para Bernardo 
Vieira, para aquela região. E aí ele já está providenciando porque quebrou alguma coisa, uma 
lâmina. Rosimério e Ronaldo  estavam comigo e ele está aguardando. Eu sei sobre a sua 
vontade de correr logo atrás para terminar tudo isso, mas eu também estou nessa luta. Mas eu 
sei que vai ser feito, viu, meu filho. O Vereador Fabrício André Magalhães Terto retoma 
a palavra. É bom mesmo, Dona Alice, porque, se demorar muito, daqui a pouco começa a 
trovoada e quando começar não vai ser feita. E, como lá são poucos quilômetros, num instante 
daria uma tapa e faria. Eu queria falar para os meninos aqui da Força Jovem que a gente vai 
sentar, vai pedir esclarecimento jurídico e pode contar com a gente com o que vocês 
precisarem, pelo menos da minha pessoa, de Jaime e de Pinheiro. E eu sei também que os 
outros vereadores vão sentar e entrar num consenso para colocar um projeto que vai ser bom 
para Serra Talhada e para o povo de Serra Talhada. Muito obrigado e abraços. O Presidente 
Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao Vereador Carlos André Pereira de Souza. 
Bom dia a todos! Saúdo a mesa na pessoa do senhor Presidente Ronaldo. Saúdo todos os 
ouvintes da Rádio Cultura 92,9; saudar a todos os funcionários desta Casa em nome do 
Procurador Jurídico Luan; saudar aqui presente Santiago meu amigo, em nome do qual saúdo 
os demais presentes. Mandar um abraço especial a minha mãe Netinha, e a minha mãe, avó e 
madrinha Edinéia que está me ouvindo neste momento lá na Fazenda Malhadinha, minha 
esposa Lúcia Nogueira, Antônio do caldo de cana, um forte abraço meu primo que não perde 
a sessão da Câmara. Um abraço a George, a Nêgo, a Orlando lá no IPA e a todos que fazem o 
IPA, o Xique-xique, enfim toda a região. Um abraço especial a Valderi e seu Jesus de Braz no 
São Bento, Joãozinho de Lia em Água Branca; um abraço Antônio na Fazenda São 
Domingos; um abraço para Van e Márcia lá na Várzea Grande, a Cleonice minha cunhada lá 
em São Miguel. Mandar um abraço para Marcelo na Carnaúba, Geraldo Belo no Jardim, a 
meu amigo Cícero Pereira no Alto Bom Jesus e também meu amigo Deval lá em São Miguel, 
em nome do qual abraço a todos da região, Ulisses de Biróna Serra do Catolé, a todos da zona 
rural e todos da zona urbana sintam-se abraçados. Senhor Presidente, começando falando 
mais uma vez da nossa indicação nº 132/2021, onde a gente pede a senhora Prefeita Márcia 
Conrado, e a Nildo Pereira de Menezes, Secretário Municipal de Serviços Públicos, para que 
realize a implantação da rede de esgoto na Rua Projetada 16, localizada no bairro Caxixola. A 
situação realmente é precária, a população precisa dessa rede de esgoto, porque a muriçoca, 
com essa situação a fedentina é grande lá naquela rua. A gente aqui pede ao secretário, pede a 
prefeita e com certeza logo em breve vai ser atendido. Senhor Presidente, falando aqui 
primeiro sobre esse Ofício aqui da Celpe, em que ela nos respondeu, aqui nesse Ofício não diz 
nada com nada, nem coisa com coisa, não resolveu nada. A Celpe está jogando aqui um 
pedido de outorga que não existe. Estivemos na APAC, eu, Nailson Gomes, André Terto e 
Antônio da Melancia, e ficou claro que não tem nada a ver, para poder a APAC dar um 
outorga dessa, fazer uma outorga no poço artesiano, primeiro a Celpe tem que ter energia. 
Como é que a APAC vai fazer o bombeamento, o teste de vazão de um poço se não tem 
energia? Então, a Celpe está jogando essa situação para a população para não fazer ligação da 
energia dos poços artesianos, mais uma vez prejudicando a população da zona rural, Santiago. 
O camarada perfura um poço, divide em 10 vezes e aí pede a energia, mas não consegue ligar 
o poço porque a Celpe diz que não liga porque precisa da outorga, e para poder ter uma 
outorga tem que ter energia para poder fazer o teste de vazão do poço. Olha aí como é que 
fica. Então a Celpe está totalmente equivocada, e a gente como bem falou aqui André, a gente 
precisa fazer um requerimento seu Presidente, para que a Celpe venha dar explicações aqui. 
Inclusive o deputado William Brígido lá em Recife, que nos acompanhou na visita a APAC, 
ao qual eu agradeço e mando um abraço, ficou de ver também lá na Celpe, lá em cima na 
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regional, para que isso se resolva. Eles estão jogando, a Celpe está jogando para não fazer a 
ligação dos poços de quem mais precisa. Infelizmente, o homem do campo, o agricultor é 
tratado dessa forma, não só nessa questão de ligação de Poços Artesianos, como nas estradas 
também. Não estou aqui culpando de forma alguma a nossa prefeita Márcia, porque eu estou 
vendo o esforço que ela vem fazendo junto com o Secretário de Agricultura, nesse pleito para 
que atenda as estradas da zona rural. Mas do Campo é esquecido, o homem do campo é 
sofrido, sacrificado e injustiçado. Como é que a gente quer Santiago, evitar o êxodo rural se a 
gente não dá condições do homem do campo trabalhar na zona rural? Como é que o homem 
do campo trabalha sem ter água? Como é que a gente dá água a algum bicho? Como é que o 
homem do campo vem à cidade fazer suas compras, movimentar a economia da cidade se 
muitas das vezes não tem Estrada de boa qualidade? É com isso que a gente fica triste e isso 
que a gente lamenta. Não tenho vergonha, sou da zona rural, nasci na zona rural, vim para a 
cidade já com 13 anos, para estudar vinha em cima de carro pau-de-arara aqui para Serra 
Talhada, Minha mãe mora na zona rural, meus avós moram na zona rural eu sei da dificuldade 
que é. O Vereador Carlos André Pereira de Souza concede um aparte ao Vereador 
Rosimério Luiz Alves Costa. Presidente, tem que fazer um ofício para a Celpe, para que 
venham com urgência, porque no próximo mês vai começar os poços das emendas 
impositivas da gente, eles tem que dar uma explicação e dizer realmente se vai fazer a 
instalação, se vai ligar a energia dos poços ou não. Porque a gente não vai cavar o poço para 
não ter energia. Vai tirar a água como? Não é isso Pinheiro? Então, vamos fazer esse ofício aí 
para o gerente da Celpe vir com urgência, antes do mês que vem, para dar explicação a gente. 
Até porque eu digo, bato e falo que essa empresa é irresponsável, essa empresa não vale nada 
mesmo. O Vereador Carlos André Pereira de Souza retoma a palavra. Pois não, vereador, 
veja bem: a gente já teve a comissão que foi André Maio, Nailson Gomes, André Terto e 
Antônio da Melancia, essa comissão foi formada, o deputado já está vendo lá na Celpe em 
Recife, diretamente na Celpe em Recife, para dizer a gente o que é, para poder resolver isso. 
O Vereador Carlos André Pereira de Souza concede um aparte ao Vereador Rosimério 
Luiz Alves Costa. André, vamos formar uma comissão entre a gente e vamos aqui até o 
gerente da Celpe primeiro. O Vereador Carlos André Pereira de Souza retoma a palavra. 
A gente, como o André Terto bem falou aqui, a gente está fazendo esse requerimento aqui à 
Celpe, além de o deputado estar fazendo lá em Recife diretamente com a cabeça da Celpe lá, a 
gente vai fazer esse requerimento aqui também, pode ser todos, para que a Celpe venha dar 
essa explicação o mais breve possível, porque isso não se justifica. Ela fala aqui que tem que 
ter autorização, a gente tem autorização da AMMA-Agência Municipal de Meio Ambiente, 
do município e mesmo com autorização da Agência do meio ambiente, que rege Serra 
Talhada, a Celpe não liga. Então ela tem que vir aqui e dizer; “olha a gente precisa disso, 
disso, e daquilo.” Porque em um poço de um conhecido da gente eles já foram quatro vezes e 
não liga, ela diz que tem que ter. A Celpe diz que a outorga só dá  a outorga de um poço se 
tiver energia porque ela tem que fazer bombeamento, tem que fazer tudo. A gente aproveitou 
também essa ida a Recife e pedimos ao Deputado William Brígido, e a ideia também partiu de 
todos aqui, para que ele consiga a liberação de outorga para poços cristalinos, para que não 
seja exigido outorga em poços cristalinos. O que é outorga? Uma outorga, hoje para você tirar 
uma outorga de um poço um poço artesiano você vai gastar em torno de R$ 12.000,00, fora o 
tempo Manoel Enfermeiro. Então vão começar a arrochar porque para conceder uma outorga 
o Governo do Estado coloca um hidrômetro lá na boca do poço e toda a água que sair dali vai 
ser medida. Então, o Deputado está entrando com um projeto de lei, com um requerimento e a 
gente também aqui Nailson, vamos fazer um requerimento que ficou de a gente mandar fazer 
esse requerimento pedindo para o Governo do Estado isentar essa questão da outorga em 
poços cristalinos. Nossa região do sertão é toda de poços cristalinos, geralmente você perfura 
um poço e muitas vezes nem água dá, então para que exigir outorga de um poço desses? 
Então, o deputado está entrando lá em Recife vendo referente à Celpe e a gente também vai 
entrar aqui, porque nosso trabalho é esse aqui. Pedir, como já falei aqui, ao secretário 
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agricultura que veja as estradas lá da Barra Nova, Cipós, Várzea Grande, Caldeirãozinho e 
toda região de São Miguel, que todos os anos a gente faz os requerimentos aqui, fizemos 
também o requerimento do IPA, da Extrema, todo ano a gente faz o requerimento e esperamos 
que realmente se resolva essa situação das estradas da zona rural, porque realmente está uma 
situação crítica para aqueles lugares que não fizeram ainda. Sem mais senhor, presidente, 
muito obrigado e que Deus abençoe a todos nós. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa 
passa a palavra ao Vereador Evandro de Souza Lima. Bom dia a todos, senhor presidente, 
senhores vereadores. Quero iniciar minha fala  no dia de hoje dando os meus sentimentos, 
prestando a minha solidariedade à família do meu amigo Cristiano e do meu amigo George do 
CD. Dois jovens que perderam suas vidas essa semana, semana passada, e quero aqui deixar 
meus sentimentos a toda família do meu amigo George e do meu amigo Cristiano sapateiro. 
Quero mandar um abraço para todos os ouvintes da Rádio Cultura FM, a todos que estão nos 
ouvindo através das redes sociais aqui da Câmara e que Deus possa nos abençoar no dia de 
hoje. Eu estava refletindo esses dias com relação ao que está acontecendo no nosso país, e eu 
fico estarrecido quando eu vejo as grandes mídias, os grandes telejornais, fazendo pirotecnia 
dos Estados, dos Municípios, através do Governo Federal, e eu comecei a pesquisar e analisar 
aquilo que está acontecendo em nosso país. Eu pensei muito sobre a grande crise que o nosso 
país está nos dias de hoje e eu comecei a pesquisar, Dona Alice. Nós vivemos em um estado 
democrático de direito, vivemos em um dos estados que mais arrecada impostos no Brasil, 
que é o nosso estado aqui em Pernambuco. Eu costumo sempre dizer nos meus discursos, nas 
minhas redes sociais que nós temos hoje um dos piores governadores que Pernambuco já teve. 
Um homem mau, um homem que sucateou a nossa a nossa saúde pública, um homem que 
abandonou a nossa segurança pública, um homem que não está nem aí para nossa educação. O 
Estado de Pernambuco é o estado que mais arrecada impostos e que tem um dos impostos 
mais caros do país. Pernambuco, do dia primeiro de janeiro até o dia de hoje, arrecadou 
R$38.715.000.000,00 (trinta e oito bilhões, setecentos e quinze  milhões reais) em impostos. É 
muita coisa, é um dos estados que mais arrecada e um dos estados que menos aplica esses 
impostos em obras estruturadoras e investe na nossa segurança pública, na nossa saúde 
pública e na nossa educação.  E quando nós olhamos para isso, e quando vemos aí nas redes 
sociais do Governo do Estado, eu sei que eu vou levar pancada hoje aqui, mas eu tenho que 
falar, eu não posso me calar diante de grandes injustiças que estou vendo no nosso país. A 
gente abre às redes sociais do Governo do Estado e vemos ali grandes pirotecnias que o 
Governo está fazendo: falando do Governo Federal, dizendo que o Governo Federal é 
genocida, que o Governo Federal é louco, que o Governo Federal é isso, que o Governo 
Federal é aquilo. Mas hoje eu digo aqui com propriedade: nós temos um Governo Federal que 
se importa realmente com o nosso país. O Governo Bolsonaro está revolucionando o nosso 
país. Eu não tenho vergonha de falar dos recursos que vem para os estados e municípios 
àquelas pessoas que não reconhecem o esforço do Governo Federal. Eu vi nas redes sociais 
esses dias aí uma pessoa agradecendo ao Lampião por ter tomado a segunda dose. Isso é um 
absurdo! Eu vi lá o cidadão dizendo: “Eu quero agradecer aqui ao Lampião por ter tomado a 
segunda dose.” Hipócrita, hipócrita! Você tem que agradecer ao Governo Federal que está 
mandando a vacina. Já foram mais de 160 milhões de doses enviadas aos estados e aos 
municípios. E eu posso dizer hoje que vidas estão sendo salvas. O Brasil, segundo os estudos 
que estão sendo levantados aí nas grandes mídias, irá terminar a imunização do seu povo mais 
rápido que é dos Estados Unidos. Nós já ultrapassamos os Estados Unidos em números de 
doses aplicadas. Quando eu vejo o Governo do Estado falando do Governo Federal, sem 
querer reconhecer os avanços que o nosso país está tendo num momento de crise. O Brasil 
está afundado numa crise terrível, assim como o mundo inteiro. Mas o Governo Federal criou 
o auxílio emergencial e ninguém fala isso. Quando aquelas pessoas mais vulneráveis, aquelas 
pessoas que recebem apenas R$ 80,00 do Programa Bolsa Família, uma esmola que o Ex-
Governo do PT estava dando à sociedade, e hoje, Manoel, com todo respeito que lhe tenho, 
você que agora está com a cara muito feia para mim, meu amigo Rosimério de Cuca também, 
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eu sei que eu vou levar pancada, mas eu tenho que falar isso aqui para Serra Talhada ouvir. 
Quando o Governo Bolsonaro criou o auxílio emergencial aquelas pessoas... Um dia eu 
cheguei ali no Ramalhete, Pinheiro, lá onde tinha algumas pessoas que votaram em você, e 
uma pessoa me chamou, uma senhora, aquilo me comoveu, e ela disse: “Meu filho, esse 
camarada que está aí, esse aí é que é um governo. Eu recebia R$120,00 do Bolsa Família e 
agora estou recebendo 1200.”Ninguém fala dos avanços que o Brasil teve, só fala da crise, da 
crise, da crise, que o país está entrando. Bolsonaro criou o auxílio emergencial de até 
R$1.600,00 àquelas famílias que estavam realmente passando por necessidades. Criou agora 
recentemente o Auxílio Brasil, mas ninguém fala. Chega aqui diz que as máquinas... Um 
nobre vereador, numa sessão anterior, falou que era culpa do Bolsonaro que as máquinas do 
município estavam sucateadas. E eu falei naquela ocasião que nós, como representante do 
povo, deveríamos cobrar dos deputados que nós votamos para que possam intervir junto ao 
Governo Federal, para mandar mais recursos para o nosso município, trabalhar mais recursos 
para o nosso estado. E agora foi criado o Auxílio Brasil. Bolsonaro não está querendo aqui ser 
pai de programa nenhum, ele está apenas fazendo aquilo que os governos que o antecederam 
não fizeram, em que já era para ter sido feito há muito tempo, mas não foi feito. A partir de 
novembro, aquelas pessoas que recebiam R$80,00, vão receber R$400,00. Isso é o Governo 
Federal trabalhando pelo bem comum no povo de Serra Talhada. Criou o Auxílio BEM. 
Quando nós entramos nessa pandemia, nesta crise, que pessoas estavam sendo demitidas, suas 
famílias estavam passando necessidade, o Governo Federal criou o Auxílio BEM em parceria 
com as empresas do Brasil, em que pagava a metade do salário do funcionário e reduzia a 
jornada de trabalho para que aquele funcionário não pudesse ser demitido. Então nós temos 
que ter hombridade de reconhecer o trabalho do Governo Bolsonaro, um homem íntegro, 
correto, que até agora nós vamos a uma CPI, uma cambada de bandidos, de corruptos, 
querendo incriminar uma pessoa de bem que está lutando contra as grandes mídias desse país, 
não só contra as grandes mídias, mas com o poder judiciário. Isso é um absurdo. Para 
concluir, Presidente, nós vemos aí muitas pessoas falando do gás, do combustível. A gasolina 
que nós usamos sai da refinaria a R$1,76 (um real e setenta e seis centavos) ou  2 reais  e um 
pouquinho, quando chegar aqui em Serra Talhada já está por  R$6,05 ou R$6,06. Eu abasteci 
essa semana por R$6,36. Isso é um absurdo, Pinheiro. O imposto federal é de 0,70 centavos. 
O governo se propôs a zerar, assim como zerou o imposto de gás. Mas o Governador de 
Pernambuco, que é um corrupto, que é um governo que não olha para a sociedade e está aí 
pintando, bordando e falando de um homem de bem que é o Bolsonaro. Que Deus abençoe e 
todos tenham um bom dia. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao 
Vereador Manoel Casciano da Silva. Bom dia meu presidente, senhores ouvintes aqui 
presentes, Vereadora Alice Conrado e senhores aqui. Queria mandar um abraço para os 
ouvintes que estão nos acompanhando: Janecleide na Cohab; Assis Moreno, Reginaldo, 
Orlando e todas as pessoas que estão nos ouvindo. Mandar um abraço para Cristina e Curica, 
lá no Maxixeiro. Senhor Presidente, eu queria começar minhas palavras aqui falando sobre a 
caminhada que nós tivemos ontem. Eu, o Vereador Antônio da Melancia e Nailson Gomes, 
estávamos que acompanhando um processo da APAE, em nome de Pedrinho. Pedrinho era 
um menino que tinha comorbidades, tinha problemas de saúde, e, quando foi sábado, ele 
faleceu. Pedrinho era uma pessoa que todo mundo conhecia, uma pessoa que todo mundo 
ajudou, aqueles que podia ajudar. Eu fiquei muito comovido com a ida de Pedrinho, mas Deus 
sabe o que faz e nós não sabemos o que é que diz. Eu queria agradecer a todos que fizeram 
essa caminhada, queria agradecer a Karina Rodrigues e os outros secretários em nome de 
Karina Rodrigues. Queria agradecer às pessoas que têm comodidades, as pessoas que tem 
pessoas com deficiência, que não nos abandonem. Vamos cuidar dessas pessoas, porque essas 
pessoas precisam de um tratamento, precisam de um olhar especial. E, como Pedrinho e 
outros que a gente conhece aí, nós sabemos os problemas que a mãe tem para cuidar dessas 
crianças, deixar essa criança ou essa pessoa que tem comorbidades em casa. Nós sabemos 
sobre essa responsabilidade. Agradecer a APAE, que foi fundada junto com um grande 
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empresário aqui o pai do Ex-Prefeito Luciano Duque, João de Souza, que abraçou essa causa 
e está aí fazendo um grande destaque, um grande trabalho. Então queria agradecer a todos 
aqueles que ajudaram a APAE e que ajudaram a fazer aquele prédio, construir aquele prédio 
com a maior responsabilidade que lá está. Tenho certeza que tem ajudado muitas pessoas. 
Queria também agradecer hoje o Cristiano Menezes, a Prefeita Márcia Conrado e o Ex-
Prefeito Luciano Duque, essa quantidade de mãos que constroem Serra Talhada, pelas duas 
ruas, Ronaldo, que foi uma emenda que eu pedi a Teresa Leitão e deu para construir duas 
ruas. E estão lá preparadas, as ruas estão muito bem feitas. Eu queria agradecer a consultora. 
Consultora essa que eu estou fiscalizando, pois é obrigação nossa fiscalizar esse  serviço 
porque nós somos os fiscais do povo e estamos fiscalizando lá para ver se realmente esse 
serviço está bom. E eu não queria aqui de agradecer a Gonçalo Consultora, queria agradecer 
de coração e dizer que continue fazendo esse trabalho, continue fazendo o que é certo, pois 
não adianta a gente fazer uma gambiarra, em que 2, 3, 4 ou 5 meses volta para fazer 
novamente. Eu queria agradecer também o sábio convite do nosso amigo Assisão, Pinheiro, 
porque estivemos lá na residência de Assisão num almoço. Eu nunca tinha ido a um almoço lá 
e Assisão, que é uma lenda, Assisão que é uma pessoa que sabe fazer cultura, uma pessoa que 
já teve o nome de Serra Talhada nacionalmente e até fora do Brasil. E a gente agradece ao 
Assisão. Assisão para mim é com peixe-piaba, uma pessoa que tem um grande carinho com a 
cultura e que representa muita cultura de Serra Talhada. Então parabéns, Assisão, por esse 
legado e esse respeito que a vossa excelência tem ajudando muito o povo de Serra Talhada. 
Queria hoje aqui dizer ao companheiro Vereador Vandinho que a gente vive num momento 
democrático. Eu não sei se ele sabe o que é democracia, mas democracia é um direito das 
pessoas escolher seus candidatos e ter direito de falar.  Ele falou aqui que no governo do PT 
não tinha o que no de Bolsonaro hoje, mas tinha. Bolsonaro pegou carona no Bolsa Família, 
porque se fosse Lula que tivesse hoje no governo também seria do mesmo jeito, teria 
aumentando, porque nós vivemos uma crise. Eu não estou aqui defendendo o PT,  eu sou 
diferente dele, eu só apoio o correto. Se Lula errar, ou Dilma errou, que vá para a cadeia 
mesmo, não tem esse negócio não! Agora apadrinhar quem está errado! Como é que um 
presidente da república quer dar em repórter? Sabendo que nós estamos numa pandemia, vai 
abraçar  uma criança e tem a cara de pau de retirar a máscara e dizer não tem nada? Tem, 
Vereador. Vamos ser coerente com umas coisas: o meu Partido dos Trabalhadores errou, mas 
tem que saber quando a gente erra, tem que saber mostrar à sociedade, ao povo, onde erramos. 
Se nós estamos errando, se o partido estava errando, por que agora ele vai voltar, vocês estão 
todos com medo? É porque toda pesquisa que tem só dá o PT. Agora esse presidente aí é um 
doido. Desculpe-me dizer assim, um doido de boa intenção. Ele que agora o voto impresso. 
Olha o que a cabeça desse presidente: ele foi eleito, derrotou o Haddad do Partido dos 
Trabalhadores com voto eletrônico, então por que agora ele quer mudar? É um cidadão que 
não respeita os três poderes. Um homem desses tem juízo, pelo amor de Deus? Tem? Eu estou 
aqui falando bem em português, bem correto e então eu pergunto: um homem desses tem 
inteligência? Esse presidente é um presidente que não respeita ninguém, ele acha que é 
melhor. Esse presidente que está aí não tinha a maioria dos deputados, mas fez um centrão. 
Não sei se vocês sabem o que é centrão. Centrão é arrumar um bocado de deputados e dar 10 
ou 20 milhões para cada um, para não ir para um impeachment, esse presidente é bom? Esse 
presidente que tá envolvido aí… Mas ele disse que não sabe de nada. Olha, se eu sou o dono 
da minha casa, quem sabe da minha casa sou eu. Eu tenho que saber, não tenho? Eu não tenho 
que administrar minha casa direitinho? Esse presidente aí, se ele tivesse comprado, que não 
era com dinheiro dele, senhores, mas ele tivesse comprado vacina para todo o povo brasileiro, 
teria morrido gente, mas não teria morrido do tanto que morreu não. Esse presidente que vai 
para rua e dizer que é uma gripezinha! Esse presidente é certo? Vocês me digam aí se é certo! 
Esse presidente tem coisa, pelo amor de Deus! Ainda bem, que Deus me perdoe, quantos 
ministros dele morreram porque não se vacinaram? Esse presidente não tem moral nenhuma 
de ir para os Estados. Não é chamado para canto nenhum, mas ele quer briga. Eu acho que 
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ele, quando era policial, brigava muito com o povo, porque o negócio dele é brigar, partir para 
a briga, se acha o dono da razão, o dono que domina o povo brasileiro, todos. Parte para briga, 
por nossa senhora! O Vereador Manoel Casciano da Silva concede um aparte ao 
Vereador Evandro de Souza Lima. Vereador, Vossa Excelência falando aí de democracia e 
isso é a democracia, é o que o STF e o Poder Judiciário hoje que é rasgar a nossa 
Constituição. No artigo quinto da nossa Constituição nos dá esse direito: o livre pensamento, 
o direito de ir e vir, o direito de expressão. Então, hoje para mudar o destino do país tinha que 
ter um doido que realmente zelasse pela Constituição Federal Brasileira, e hoje esse doido 
chama-se Bolsonaro que está revolucionando o país, é aquele que vossa excelência disse aí 
que milhares de pessoas morreram por falta de vacina, porque naquele momento Vereador 
não existia vacina. Nos Estados Unidos, Canadá, União Europeia morreram milhares e 
milhares de pessoas, mais do que no Brasil. Então esse show que a esquerda, que os 
adversários e que a oposição faz querendo incriminar o Presidente da República, dizendo que 
é culpa do Presidente da república por tantas mortes no país, mas quando a vacina apareceu o 
governo se encarregou de comprar e hoje é o terceiro país no mundo que mais vacina contra 
covid-19. Então, eu queria que você repensasse seus conceitos e os seus pensamentos com 
relação a isso. Eu desafio aqui vossa excelência a citar um ato de corrupção do governo 
Bolsonaro. O Vereador Manoel Casciano da Silva retoma a palavra. Boto logo os filhos 
dele no meio, mandou matar a vereadora. Eu estou explicando a vossa excelência que 
democracia é isso. Eu disse a vossa excelência e vocês estão ouvindo ai, eu disse que o meu 
Partido dos Trabalhadores era o certo? Não, Presidente. Vocês, eu digo vocês, compraram a 
vacina agora porque senão todo mundo ia para a cadeia. A CPI, a palhaçada porque o senhor 
queria estar lá apadrinhando ele. A palhaçada é que descobriram que uma vacina custava R$ 
2,00 e eles queriam vender por 30, aí não é corrupção não, aí é coisa bonita, pelo amor de 
Deus. Eu continuo dizendo: o Partido dos Trabalhadores errou. Se tivesse comprado a vacina, 
se não tivesse negociado as vacinas com a ruma de dinheiro que tinha não teria morrido desse 
tanto de gente, ia morrer gente sim. Mas pelo amor de Deus, o senhor fazer uma pergunta 
dessa, você é um cara altamente inteligente, que lhe respeito pelo seu pronunciamento, o 
senhor dizer que Bolsonaro está certo e que é um país democrático, que há democracia? Não, 
pelo amor de Deus. Eu acho que é melhor falar de imposto, falar do aumento da gasolina, pelo 
amor de Deus Vereador, por Nossa Senhora, como diz Agenor de Lima, vamos fazer a coisa 
certa, vamos para o debate bem tranquilo. Eu não queria falar aqui do PT não, eu sou Manoel 
Enfermeiro do PT, me mostre uma coisa errada de Manoel Enfermeiro, então todo mundo não 
é igual. Você vê lá como é que está o Congresso, com o arrumadinho. Quantos pedidos de 
impeachment têm lá, mas ele comprou todo mundo, como é que faz? Quem decide são os 
deputados, os deputados que estão todos lá ganhando milhões e milhões, quebrando o Brasil. 
Quando você fala do bolsa família, o bolsa família foi no governo Lula e se Lula tivesse hoje 
aqui estava do mesmo jeito, tinha aumentado para 500, 300 ou 400, porque ele estava no 
poder. Tudo isso vai contribuindo para alta a inflação, com o desemprego, com tudo isso, eu 
concordo com a vossa excelência, agora não vou mais falar disso, vamos fazer um discurso 
muito bonito, tranquilo e que o povo de Serra Talhada entenda quem mais fez pelo Brasil. 
Veja quanto é um quilo de carne hoje, veja quanto está a gasolina hoje, veja como está esse 
desgaste. Eu não votei em Bolsonaro não, mas quando ele ganhou e eu usei a tribuna aqui eu 
disse: eu quero que ele acerte. Democracia é isso, democracia é essa que eu estou dizendo, eu 
quero que ele acerte, porque ele acertando todo mundo vai ganhar. A democracia é essa, agora 
defender a coisa e dizer que ele é bom, um homem que chega querendo dar murro no repórter, 
dizer piadinha, andar de bicicleta sem máscara para prejudicar, me desculpe. Pelo amor de 
Deus vamos ter paciência, vamos ter um debate político aqui que o povo entenda, que vocês 
entendam, você sabe o que é fazer política e nós sabemos o que é fazer a coisa correta. Só 
para terminar meu Presidente, eu só quero dizer à vossa excelência que meu partido errou, não 
ficou bonito não, errou, mas se ele tivesse (áudio não identificado) Por que Bolsonaro está 
doido agora? Como é que eu deixo de ajudar a comprar vacina para dar uma cirurgia a uma 
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pessoa que tem condições? Sérgio Reis tem condições de pagar uma cirurgia meu Deus? Tem. 
Quem é Sérgio Reis? O Deputado Federal, sem vergonha, foi lá para Bolsonaro pagar uma 
cirurgia para ele, que eu não vou dizer aqui de que foi a cirurgia. Aí ele tem que defender, 
agora ele quer que no dia sete de setembro tenha um manifesto. Isso é democracia? Não é 
democracia não gente. Vamos ter uma democracia, vamos fazer um discurso dentro da Lei, 
dentro dos padrões que nós possamos mostrar aos matutos de Serra Talhada, aos inteligentes e 
ao homem do Campo que está lá no canto defendendo e trazendo alimento para a nossa mesa. 
Cadê que ele faz um projeto para liberar dinheiro para o homem do campo, para produzir a 
semente, para nós comermos feijão e arroz? Não, ele não gosta de pobre, a verdade tem que 
ser dita. Muito obrigado e bom dia. Por questão de ordem o Vereador Evandro de Souza 
Lima fica com a palavra. Só Queria dizer uma coisa aqui ao nobre Vereador Manoel: ainda 
bem que vossa excelência reconhece as atrocidades que o PT fez em nosso país. Por questão 
de ordem o Vereador Manoel Casciano da Silva fica com a palavra. O PT deu faculdade a 
todo pobre de Serra Talhada e do Brasil, que todo mundo é médico. Esse aí não gosta de 
médico, não gosta de pobre, não gosta de nada. Só isso que eu tenho para dizer a vossa 
excelência. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao Vereador Antônio 
Dionizio da Silva. Bom dia a todos os homens e mulheres do campo e da cidade. Quero 
saudar a todos os meus colegas vereadores em nome do Presidente da nossa Casa Ronaldo de 
Dja e da Vereadora Alice Conrado. Neste momento quero agradecer a Deus pela vida. Quero 
mandar um grande abraço ao guerreiro que não foge da batalha, que não foge da luta, Fabinho 
do Sindicato, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais; Dona Buruca na Lagoa da 
Pedra, Tonhão na comunidade do Salgadinho, Robson Mariano na Malhada Grande, no 
Assentamento Virgulino Ferreira, Iracema e também para Dilma e Rosilene no Maxixeiro. 
Mandar também um grande abraço para Ceiça na Quixabinha, Danilo Pereira no Bairro Vila 
Bela e em seu nome um abraço a todos os moradores do bairro Vila Bela; e um grande abraço 
para minha mãe no bairro Bom Jesus, em nome dela um grande abraço para todos os 
moradores de todos os bairros de Serra Talhada. Manoel, eu queria falar um pouco do 
momento que tivemos há poucos instantes, agradecer a nossa prefeita pelo apoio no 
movimento que houve agora a pouco. Já que nós estamos na semana do deficiente, então é de 
grande importância o apoio do município, o apoio da secretaria através de Karina Rodrigues, 
também da secretaria de esporte através do secretário Nailson Gomes, e a todos que estiverem 
envolvidos através desse apoio aos deficientes lá na APAE, onde a gente sabe que são muito 
bem cuidados. Que Deus abençoe a cada um de vocês. Eu gostaria também neste momento de 
falar que passando hoje de manhã, como sempre visitando todas as obras, que por sinal são 
muitas não dá para a gente falar sobre todas, em cada bairro aqui de Serra Talhada e a gente 
vê a felicidade no rosto das pessoas, a gente ver o comentário também das pessoas, que graças 
a Deus, a nossa prefeita Márcia Conrado está indo muito bem e cuidando muito bem da nossa 
cidade. Então, por isso, eu como serra-talhadense e também filho da terra, fico muito feliz 
com isso. Hoje, por exemplo, a gente observou a todo vapor a questão do canteiro na Avenida 
Afonso Magalhães e a gente observa que além da rapidez é uma obra de qualidade. Ou seja, 
contrata empresas que são competentes para realizar os serviços. E quando a gente possa 
também falar um assunto importante, eu como filho de agricultor e agricultor também, da 
parte rural e também em que o governo tem feito o que pode e a gente sabe da grande parceria 
também que a gente tem com o Sindicato de Agricultores Rurais, que é uma peça fundamental 
tanto para identificar os problemas existentes, que não são poucos, e também para ir a busca 
da solução. Essa semana é mesmo a gente esteve no Recife, eu, o Vereador André Maio, 
Nailson Gomes e também o Vereador André Terto, em busca de a gente ver se consegue 
destravar essa questão que a Celpe hoje já não quer mais instalar energia para os poços. Então 
minha gente, para quem já morou na zona rural sabe das dificuldades que a gente enfrenta, 
que não são poucas, e principalmente com a questão da água. É tão de um jeito que tem muita 
gente que eu mesmo já presenciei pessoas que rezam terço, fazem até novenas, porque o único 
recurso que tinha, às vezes, gastou  para perfurar aquele poço, fazem aquelas orações antes 
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para ver se encontra água, porque sabe que R$ 3.000,00 não é fácil de conseguir para perfurar 
um poço, e de repente se não der água está tudo perdido. A gente sabe da agregação do 
município também que já favoreceu muitas famílias, já perfurou muitos poços, os vereadores 
também a gente sabe que através das suas emendas já beneficiaram muitas pessoas. Mas é 
muita gente que mora na zona rural, ainda tem muita gente desacobertada, mas aos poucos, 
devagar, eu tenho certeza que a gente vai conseguindo realizar esses serviços. Então, é 
fundamental a questão dessa instalação da energia pela Celpe e ela foge, se recusa no 
momento sem querer fazer a instalação. Estava olhando aí uma coisa que a gente descobriu 
que era mentira, não tem nenhuma lei proibindo ela fazer a instalação, mas nós vamos sim 
convocar o gerente da Celpe para nos dar uma explicação e vamos para onde for preciso a 
gente ir, que seja dentro da Lei cabível, em busca de defender os direitos dos homens e das 
mulheres do campo. O Vereador Antônio Dionizio da Silva concede um aparte ao 
Vereador Fabricio André Magalhães Terto. Eu quero dizer à população que essa comissão 
foi criada pela Câmara e que a gente foi representando os dezessete vereadores, porque essa é 
uma briga que não é só minha, nem de André, nem de Antônio e nem de Nailson é de todos os 
vereadores da Casa e mostrando mais uma vez que a gente está aqui, pelo menos eu, Jaime e 
Pinheiro que somos oposição, mostrando mais uma vez que quando mexe com a população de 
Serra Talhada está mexendo com todos. A gente vai correr atrás e vai conseguir para o 
homem do campo. O Vereador Antônio Dionizio da Silva retoma a palavra. É verdade 
meu amigo, a gente sabe a preocupação de cada vereador aqui da Casa, sabe o empenho de 
cada um e o bom é isso: a união e a força. A força com certeza se torna bem maior quando 
existe a união. Então de uma forma que os quatro que foram, tem você que não é, digamos 
assim, do lado do governo falando sobre a questão partidária, mas que tem o mesmo 
sentimento que a gente tem de querer melhorias para homens e mulheres do campo. É isso aí 
amigo André. Outra coisa, eu nesse momento quero fazer um pedido especial para nossa 
prefeita, vendo a população de alguns setores rurais e distritos com a recuperação das 
estradas, muita gente feliz elogiando que está sendo de ótima qualidade, eu fico muito feliz 
com isso, mas a gente sabe também que na minha região lá no quinto distrito e outra parte lá 
que pega a sede, que ainda não foi possível à gente chegar por lá, mas faço esse pedido de 
coração aberto em nome de todos os agricultores. Não é estrada para Antônio da Melancia e 
sim para cada morador dessas comunidades, que são muitas, eu acho que eu passaria mais ou 
menos uns 5 a 10 minutos para falar o nome de cada comunidade. Então é isso que o pessoal 
também de lá estava aguardando, para que chegue a nossa vez, que não demore muito e que o 
mais breve possível a gente possa ter a recuperação e uma estrada de qualidade, a tempo real 
que não seja ainda no período da chuva. Porque a gente fica preocupado até com retorno das 
aulas, que tem local lá que não tem condição de trafegar de forma nenhuma, porque está 
impedido por conta do estrago do período da chuva, as estradas realmente acabaram. Não foi 
o governo que destruiu as estradas, mas sim a chuva e que continue destruindo porque a gente 
precisa de água e sempre que Deus manda a chuva é bem-vinda, a gente só tem que agradecer. 
Uma coisa para finalizar, que eu não ia nem falar sobre a questão nacional, a questão do 
presidente, mas já que tocaram no assunto, até falaram aqui que eu tinha falado sobre 
máquinas sucateadas. Nobre vereador, eu acho que eu estaria envergonhado se eu tivesse dito 
que a máquina estava nova zerada, mas hoje ela está sucateada e não é por falta de 
manutenção, pois tem manutenção sim, mas não vai se comparar a máquina zerada com a 
máquina que já tem anos de uso e muito bem usada, que até nos domingos essa máquina 
trabalha muitas vezes. Ela foi usada para benefício de nós moradores da cidade e nós que 
moramos também na zona rural, em nosso benefício. Ou seja, para regularizar ruas em que 
estão impedidas de transitar carro, ou seja, para recuperar nossas estradas rurais. O governo na 
época de Luciano Duque, hoje as máquinas já se encontram bastante usadas, mas foi porque 
foi muita ação em benefício aos agricultores, fez muitas ações em benefício aos moradores 
dos bairros, por isso que têm muitas ruas calçadas, primeiro a máquina passou para poder o 
calçamento passar depois. Não foi com machado nem com marreta batendo que esbagaçou as 
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máquinas não, foi para o uso da nossa sociedade, é isso que eu quero explicar a sociedade. E é 
assim que a Doutora Márcia possa usar ela até não prestar mais, até cair os pedaços por aí que 
eu fico muito feliz sendo em benefício do povo da sociedade. É Para isso mesmo que a gente 
vai a busca de maquinário, é para uso mesmo do benefício da sociedade. Quem deveria não se 
acabar éramos nós, e temos fim. Todos nós temos nosso fim também. E quando se trata de 
falar na questão nacional de Bolsonaro, ele fez muita coisa para ajudar ao agricultor, o 
Bolsonaro. Retirou as cisternas, quem sabe o que é o valor das cisternas é quem já morou na 
zona rural, sabe o que é a falta de água e você vai ganhar um pipa de água ou comprar e não 
ter onde botar, não ter onde colocar essa água. Ele retirou, hoje não existe mais cisterna, quem 
quiser sua cisterna só se fizer do bolso. Não existe mais cisterna. Então, a questão do 
abastecimento com carro-pipa foi reduzido, quem recebia oito ou dez viagens hoje recebe 
uma ou duas viagens de água porque foram reduzidas. É muito desgaste, muita coisa que hoje 
a gente está passando, a gente que é agricultor sabe que se não fosse o governo do município e 
o sindicato nós estaríamos no total abandono. Os mais de 13 milhões de empregos que o 
governo Lula criou, ele retirou e hoje nós temos mais de 13 milhões de desempregados. Ou 
melhor, são vinte milhões, muito bem Vereador Rosimério, vinte milhões de desempregados. 
A gente tem que realmente falar a verdade nesse momento, e ele não queira tapear com esse 
negócio que está dando esse auxílio e coisa e tal, porque eu lembro muito bem que na hora 
que foi para liberar o auxílio ele só queria dar R$ 200,00, se não fossem os deputados para 
puxar para 500. Aí ele para não fazer a mesma coisa que os deputados pediram ele subiu para 
600, mas o coração dele é um coração muito duro viu. O coração dele é só para os grandes, 
aqueles magnatas, os caras que tem muito dinheiro, mas para o pobre a porta dele está 
fechada. Muito obrigado. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao 
Vereador Rosimério Luiz Alves Costa. Senhor Presidente, senhores Vereadores, Vereadora 
Alice Conrado, amigos ouvintes da Rádio Cultura FM que está em sintonia neste momento, 
ouvindo a sessão da Câmara. Em nome de Rochany, quero mandar o meu abraço a todos da 
imprensa serra-talhadense. Não vou denominar os valores de sempre para os meus eleitores 
que estão na escuta, mas sintam-se abraçados, meu povo da minha querida terra de Caiçarinha 
da Penha, meus conterrâneos. Sintam-se abraçados todos na zona urbana, todos que estão 
acompanhando a sessão pelas redes sociais. Mas eu vou aqui mandar um abraço para Joelma, 
que está nesse momento ouvindo. Vou começar minhas palavras agradecendo de coração ao 
amigo Nildinho, Secretário de Serviços Públicos. Falei, na semana passada, com ele para 
trocar as tampas das bueiras da Rua Getúlio Vargas e ele mandou uma foto para mim agora, 
que já está concluindo. Isso aí significa eficácia. Ele é um secretário que tem vontade de 
servir ao povo todas as horas. Eu, na realidade, fico até estarrecido, eu fico, não vou dizer 
decepcionado, porque como Manoel Enfermeiro falou, nós estamos numa democracia e a 
Democracia tem que ser respeitada, mas vou responder um pouco, não entrar em embate nem 
confronto, mas responder aqui um pouco do que o nobre Vereador relatou aqui relação ao PT 
e ao genocida. Sou vereador do PT com muito orgulho. Eu quero que vocês entendam que eu 
sou petista, mas não sou petralha. Porque no partido do PT têm homens de bens, têm homens 
de qualidades, têm homens de caráter e de responsabilidade. Quem errou, que pague pelo seu 
erro. Agora vir aqui botar debaixo do sovaco um cara que não tem respeito nem pela ciência, 
é brincadeira uma coisa dessas! Se ele tivesse respeito pelo povo brasileiro, diante dessa 
desgraça desta pandemia, ele teria atendido o cidadão da empresa que veio vender as vacinas, 
mas ele deu um chá de cadeira de 10 horas e não o recebeu porque colocou na cabeça que 
Cloroquina era o que curava a covid. Ele não recebeu e, se ele tivesse recebido, com certeza 
teria diminuído aí 70%das mortes, do povo que morreu dessa triste doença. E o povo 
brasileiro não é besta não, eles entenderam que na realidade a culpa foi dele mesmo. Quando 
veio chegar à vacina… E o nobre vereador vem aqui dizer que cento e tantos milhões de 
vacinas e mais não sei o que. Oxente! É para deixar o povo morrer? Isso aí não existe. Se ele 
tivesse  comprado antes, teria evitado no mínimo 60 ou 70% de mortes aqui no Brasil. O 
respeito que ele tem com o povo brasileiro é esse. Um homem que vai à televisão e desafia a 
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ciência. Qual o respeito que esse homem tem pelo Brasil? Os bolsonaristas de carteirinha que 
defende ele, nós estamos numa democracia, eu quero aqui perguntar: por que Dilma Rousseff 
foi impeachmada? Se nem o nome dela sai na televisão. Qual foi o roubo que ela fez? Foi 
impeachmada por pedalada. E o que é que esse genocida está fazendo hoje lá? Se não for 
pedalada é o quê? Comprando o centrão, dando bilhões de reais ao centrão, comprando. Isso 
não é pedalada não? Dilma Rousseff foi impeachmada porque não quis acordo com o 
congresso e o senado para dar o nosso dinheiro a eles. Mas o homem aí, o rapaz, o santo, está 
fazendo ao contrário, está pedalando e é com força. Eu quero também que o nobre vereador 
mostre um projeto sequer desse homem para o Brasil, porque eu não sei. Ele foi Deputado 
Federal por 40 anos. Mostre um projeto desse homem para defender pelo menos o estado dele. 
Como é que um cara não tem condições de defender o seu estado e vai ter condições de 
governar o Brasil? Ele falou também aqui sobre a CPI de bandido. Ah, tudo bem, é uma CPI 
de bandido procurando acertar e descobrir a safadeza do bandido, porque são tudo farinha do 
mesmo saco, é bandido descobrindo safadeza de bandido! E está aí a CPI, que também o povo 
não é besta, que está entendendo que teve a safadeza. Por que ele não comprou diretamente da 
empresa que foi vender a ele? Por que as pessoas do Ministério da Saúde se infiltraram para 
comprar vacina, como disse Manuel, que era de R$2,00, mas eles comparam por R$40,00. Se 
fosse no governo de Lula, isso seria roubo, isso seria corrupção, isso seria safadeza. Mas 
como é o governo do todo poderoso lá, não, isso são mil maravilhas! Aí veio falar também de 
esmola. Puxa vida! Então ele está dando esmola também? Quer dizer que numa pandemia, 
com todo mundo dentro de casa, era para morrer de fome? Não era para ter o auxílio 
emergencial não? Ele agora mudou até o nome do Bolsa Família, é Bolsa sei lá das quantas. 
Aí vai botar para ser R$400,00. Ah, isso não é esmola não! Está imitando o Governo Lula! 
Isso não é esmola não. Mas esquece de lembrar o amigo que, com toda a safadeza que teve, o 
pessoal foi punido e foi preso, eu não vi nenhum filho de Bolsonaro preso ainda, porque ele só 
dá para atender os filhos dele. Não vi ninguém do grupo dele ser preso ainda não, mas na 
época do PT foi muita gente preso e acertadamente, se fez safadeza, tem que ir preso. Mas o 
próprio Lula, que foi preso, hoje está sendo inocentado de tudo aquilo que ele pagou sem 
dever, por safadeza de Sérgio Moro, daquele bandido. O Vereador Evandro de Souza Lima 
pede um aparte ao Vereador Rosimério Luiz Alves Costa. O Vereador Rosimério Luiz 
Alves Costa não concede um aparte ao Vereador Evandro de Souza Lima. Eu não dou 
aparte a você não, porque você falou aqui e eu não pedi aparte a você. Agora você vai ter que 
escutar. Eu não falei seu nome. O senhor esquece, o senhor não lembra que foi no governo do 
PT que, aqui em Serra Talhada veio o programa Minha Casa, Minha Vida, que aqui em Serra 
Talhada veio a Adutora do São Francisco para matar a sede de quem tem sede. O senhor 
esquece que foi no Governo Lula que o pobre e o negro adquiriram o direito de fazer uma 
faculdade de medicina e seja lá ela qual for, pelo tanto de faculdade que ele fez e colocou para 
os pobres. O senhor esquece que na época do Governo Lula foi que o pobre, o coitado, pode 
comprar uma passagem de avião e andar de avião, que seja preto, que seja branco ou que seja 
de qualquer classe. Foi no Governo Lula que o pessoal tomava café, almoçava e jantava. Foi o 
Governo Lula que muitos que não tinham condições de comprar uma bicicleta, compraram 
uma moto. Agora é no Governo Bolsonaro que há mais de 20 milhões desempregados. E, 
quando a gente fala nisso, o bolsonarista diz: “É culpa de Lula!” Meu Deus do céu, que está 
há dois anos e meio governando não é o Lula não! Quem está há dois anos e meio governando 
é a quadrilha do seu bandido Bolsonaro! Então a culpa é dele. Eu me lembro muito bem que 
na época que Lula e Dilma era quem comandava o Brasil nem na semana santa ninguém pedia 
jejum nas portas. Você não via gente  nas portas pedindo esmola. Hoje você vem aí 20 
milhões de desempregados e ainda vem colocar que a culpa é do Lula. Homem, pelo amor de 
Deus! Então, senhor Vereador, não, jamais vou falar da vossa excelência porque protege o seu 
presidente, mas cego é aquele que vê e não quer enxergar e você sabe muito bem disso. Eu 
vou encerrar minhas palavras que é para eu não explodir e falar mais coisas, porque já 
extrapolei meu tempo, mas se a vossa excelência na próxima ainda vier com a mesma 
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conversa, vou responder melhor do que do eu estou respondendo agora. Vou entrar nas redes 
sociais para ver quem é o safado e o bandido, se é Lula  ou Bolsonaro. Meu nome é Trabalho 
e o apelido é Hora Extra. Muito obrigado. O Presidente Ronaldo Romão de Souza passa a 
palavra ao Vereador Wallace Kleyton Caboclo. Bom dia a todos e a todas! Em nome do 
Senhor Presidente, eu saúdo os colegas vereadores e a Vereadora Alice Conrado. Quero 
registrar a presença aqui do Ex-Vereador Faeca Melo, o Fafá de Belém. Bom dia a todos 
aqui.  É com uma grande preocupação hoje que venho aqui fazer o uso da palavra, vendo aqui 
líderes da Secretaria de Saúde falando que mais de 600 pessoas se recusam a tomar a primeira 
dose da vacina e não procuraram tomar a segunda dose. Então a gente vê aí que as pessoas 
estão hoje relaxando, pensando que o vírus foi embora, que não existe mais a doença, mas não 
é hora da gente baixar a guarda não, é hora de a gente dar as mãos e fortalecer mais e 
combater esse inimigo invisível que existe aí ao nosso redor. Quero pedir, principalmente aos 
jovens, a gente que gosta de festa, que tenham mais consciência e principalmente quando a 
gente vai à casa de nossos avós, dos nossos pais, que a gente sabe que esse vírus é invisível, 
então muita gente leva na brincadeira. Quando a gente vai falar, cumprimentar uma pessoa 
que fecha a mão, uma pessoa ignora e diz: “não, deixa para lá, isso não pega mais não”, a 
gente não pode levar na brincadeira. Quantos amigos nossos aqui, perto de nós, não faleceram 
por causa dessa brincadeira. Então não podemos brincar, a vacina está aí, então procurem se 
vacinar e combater o inimigo invisível, não vamos levar na brincadeira. Temos aí o amigo 
Cristiano que no último final de semana faleceu, tinha comorbidade e não tinha tomado a 
primeira dose, André, então a gente vê aí a preocupação que muitas pessoas se recusam 
porque pensam que a vacina não vai combater o vírus, mas se tem uma esperança de viver, de 
combater, é se vacinando, então para a gente ter uma saúde, tudo volta ao normal, é vacina no 
braço! Então peço a todos que façam a sua parte, porque por nós já tem Deus, então vamos 
combater o inimigo. Gostaria também de fazer um apelo a CDL, porque a gente vê aí em 
outros estados, que os comerciários, donos de lojas, donos de bares, restaurantes, estão dando 
desconto àquelas pessoas que não tomaram a primeira dose da vacina, que não tomaram a 
segunda dose, que a CDL incentive também a campanha de vacinação, que procurem 
fortalecer, que vai estar no seu comércio aí, é mais fácil do que a Secretaria de Saúde, e 
vamos estar incentivando, porque quando a gente entra numa loja, que o empresário peça que 
a pessoa leva sua carteirinha, que tomou a primeira dose, que tomou a segunda dose, que 
incentive dando um desconto. Então faço um apelo à CDL, que faça essa campanha para 
combater esse inimigo. Eu também queria aqui falar, Vandinho, você disse que o Governador 
Paulo Câmara não tem feito nada por Serra Talhada, não tem feito nada por Pernambuco, isso 
é uma inverdade! Hoje nós temos aqui em Serra Talhada, o Governador Paulo Câmara, na 
gestão do Governador Paulo Câmara, já investiu mais de 100 milhões e em Janeiro de 2022 
Vai entregar o Hospital Geral do Sertão que é um sonho dos pernambucanos, dos sertanejos, 
dos serra-talhadenses. Temos em Pernambuco investimentos que o Governador Paulo Câmara 
vai fazer de quase 600 milhões de reais para recuperar as malhas viárias. O nobre vereador 
citou que Pernambuco tem a pior educação, mas eu acho que ele não mora em Pernambuco 
não, porque Pernambuco hoje tem uma das melhores educação do Brasil, é Pernambuco. 
Temos aí o “Pacto pela Vida”, ele foi reduzido em quase 30% o número de homicídios no 
Estado. Então a gente não deve fazer política com paixão. E vamos que lá atrás o Presidente 
Bolsonaro ironizou a vacina, quando os consórcios queriam a vacina, mas o Presidente não 
queria. Se não fossem os governadores que tomaram a atitude para fazer o consórcio, não teria 
a vacina aí. Então ninguém tomaria a vacina. Quantas vezes a gente não viu o presidente da 
república ironizando a vacina? Quando o repórter perguntava em qual período chegava a 
vacina o presidente fazia era ironizar. Então não vamos fazer política com paixão, vamos ver 
a realidade. O sentimento que as pessoas têm hoje é de felicidade quando tomam a vacina, 
mas se fosse pelo presidente da república, nenhum brasileiro estava tomando vacina não, 
estava aí todo mundo morrendo por irresponsabilidade, porque o presidente da república é 
irresponsável, não tem consideração pelo povo, ele só tem mal caráter. Um presidente que vai 
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para imprensa para estar denegrindo a imprensa, isso não é um presidente não, que ele tem 
que respeitar o povo, o povo precisa de respeito. Se não fossem os governadores, não estava 
tomando vacina. Então estamos aí, graças a Deus, de um jeito que a vacina está resolvendo 
sim. Então eu vejo hoje em Pernambuco quantos milhões de doses já chegaram. Então não 
vamos fazer palhaçada, senhor presidente, não vamos brincar de estar governando, vamos 
conversar sério, porque o país não é uma Bolívia não, não é uma Venezuela não, é um país de 
caráter, não é de molecagem não, senhor presidente. Pode falar Vandinho. O Vereador 
Wallace Kleyton Caboclo concede um aparte ao Vereador Evandro de Souza Lima. 
Vossa Excelência pode concluir o seu discurso e eu tenho cinco minutos depois, porque o 
senhor citou meu nome. O Vereador Wallace Kleyton Caboclo retoma a palavra.  Pronto, 
fique à vontade!  E eu também vou botar agora o presidente, porque ele fica aí brincando com 
a gente, a gente não quer arma não, a gente quer saúde, a gente quer educação, então para a 
gente ter um país melhor…O Vereador Wallace Kleyton Caboclo concede um aparte ao 
Vereador Rosimério Luiz Alves da Costa. Agora eu vou ter que defender. Você fala do 
amigo aí, de Vandinho, porque defende o Bolsonaro e aí defende um homem bom como o 
Paulo Câmara, pelo amor de Deus! O Vereador Wallace Kleyton Caboclo retoma a 
palavra. Cada um defende o que gosta. Eu defendo o Governador Paulo porque ele tem 
compromisso com os pernambucanos e tem feito muito por Serra Talhada e Pernambuco. E 
quero também parabenizara atitude do Governador Paulo Câmara por termos aí muitos 
pernambucanos com suas motos que estavam com o documento atrasado, que tinha há mais 
de 10 anos o documento atrasado, mas o governador viu o sentimento das pessoas que não 
poderiam pagar o documento da moto e eu está aí: quem tem seu débito, multa e documento 
atrasado, a partir de 2021, só paga o de 2021, o que tinha para trás não paga. Então isso é bom 
para o povo, ver o sentimento do trabalhador, daquele que trabalha de moto táxi porque estava 
com sua moto sem pagar o documento, não paga a gasolina para ir atrás de uma corrida para 
botar a feira, para botar o feijão dentro de casa. O Governador Paulo Câmara olhou para os 
pernambucanos dessa forma: de olhar para ele levar comida para a mesa do trabalhador. 
Parabéns! Por questão de ordem, o Vereador Evandro de Souza Lima pede a palavra. 
Nobre vereador, eu fui citado, Presidente, pelo regimento eu tenho o direito de defesa. Eu 
queria perguntar ao nobre Vereador China Menezes o que foi que os governadores fizeram 
para que o Brasil hoje estivesse no ranking ocupando o terceiro lugar da vacinação contra o 
covid-19? Pelo contrário, os governadores do Nordeste, principalmente o de Pernambuco e o 
senhor Flávio Dino, lá do Maranhão, que encabeçaram esse consórcio miserável dos 
governadores do estado do Nordeste para ir até Brasília, até São Paulo se reunir com o 
governador João Dória para poder pressionar o Governo Federal para comprar vacina, para 
trazer vacina para o povo, mas infelizmente fizeram aquele show de pirotecnia, começaram a 
se assanhar. Agora eu pergunto a vossa excelência quantas doses de vacina Paulo Câmara 
trouxe para o Estado de Pernambuco? Absolutamente nenhuma, Vereador. Sabe por quê? 
Porque ele é um irresponsável, é um incompetente. Irresponsável e incompetente é o senhor 
Paulo Câmara. Acabou com a saúde pública, acabou com a segurança pública, não teve 
vergonha na cara em dar R$ 23,00 de aumento ao soldado militar do seu estado. É 
irresponsável e incompetente o Governador Paulo Câmara e ainda tem a cara de pau de ir às 
redes sociais dizer que o Presidente da República não está trazendo vacina para o brasileiro, 
não está trazendo vacina para os cidadãos de Pernambucano. Isso é um absurdo! Vereador, 
quando o nobre Vereador subir na Tribuna, o vereador fale com propriedade, procure 
pesquisar e saber quem realmente está cuidando do povo e trazendo a solução para esta 
pandemia que está assolando não só Pernambuco, mas o Brasil inteiro. Eu quero dizer 
também ao nobre Vereador Rosimério de Cuca, que falou sobre a questão das grandes obras 
que o PT trouxe para o Nordeste, no caso a Transnordestina, a Transposição, realmente de 
fato começaram. Estava aí abandonada, parada e o Governo Bolsonaro está aí concluindo. 
Nós olhamos aqui no lado da Paraíba, Ceará, Alagoas e vemos aí a transposição a vento em 
poupa, o governo investindo, o governo fazendo aquilo que os governos que o antecederam 
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não fizeram. Na Transamazônica, centenas de pessoas passaram naquele estado, secretário de 
infraestrutura, governadores, presidente da república, mas não fizeram. E nós vemos hoje 
pessoas que vivem do transporte transportando cargas, trazendo alimento e trazendo vida para 
os brasileiros na estrada, no dia a dia. Nós vemos aí, Presidente, relatos que no Governo 
Bolsonaro melhorou mil por cento as histórias do Sul e do Sudeste, da onde sai as grandes 
cargas que abastecem o nosso país. A Transamazônica, aquela estrada lá do Acre e de 
Roraima que estava esquecida que o Governo Federal, o Governo Bolsonaro investiu e fez 
pontes de grandes empresas de Balsas, que cobravam um absurdo e o alimento chegava mais 
caro aqui. Foi feito pontes, estradas e infraestruturas e nós hoje devemos isso ao Governo 
Federal, Governo Bolsonaro. Então, nobre Vereador China, quando o senhor usar a Tribuna, o 
senhor pesquise melhor, verifique o que é que vossa excelência está falando para não ficar 
falando bobagem, porque o povo não é burro, o povo reconhece os avanços que o Governo 
Federal hoje está praticando no nosso país. Segundo, não estou aqui desmerecendo nenhum 
programa social do Governo Lula e do Governo Dilma, pois fizeram, mas as maiores 
roubalheiras desse país estavam no governo do PT. José Genoíno, José Dirceu e Vaccari 
surrupiaram e avacalharam nosso país. Isso é uma vergonha. Por questão de ordem, o 
Vereador Rosimério Luiz Alves Costa retoma a palavra. Por questão de ordem, 
Presidente, ele citou meu nome. Eu já estou achando que isso aqui está virando palhaçada, o 
nobre vereador vem com onda. Vereador, se você faz parte da elite brasileira, daqueles que 
hoje estão numa boa, dos ricões, está debochando daqueles coitados que vai no supermercado 
e chegando lá encontra feijão de R$ 10,00, arroz de R$ 7,00, o óleo de  R$ 8,00 ou R$ 9,00, 
abastecer um carro não pode mais. Se você faz parte dessa elite aí que tem tudo na mão e não 
faz p***** de nada, não deboche daqueles contatos que não tem dinheiro para comprar não. 
Quea culpa não é de Lula não, a culpa é do seu presidente. O Presidente Ronaldo Romão de 
Sousa passa a palavra ao Vereador Nailson da Silva Gomes. Bom dia a todos e todas. 
Quero cumprimentar os colegas vereadores na pessoa do nosso presidente Ronaldo, e a 
Vereadora Alice. Quero mandar um alô para os ouvintes Marizete, Edicarlos no Xique-xique, 
Doda da Fiat e em nome dele todos os ouvintes. Quero aproveitar a oportunidade e saudar 
aqui Maurício, Rochany, o ex-secretário Faeca Melo, o amigo Paulo de Dja, enfim sintam-se 
todos cumprimentados. Quero inicialmente, parabenizar pelo dia de ontem o aniversariante 
Gin Oliveira, que diz que fez 28 anos, tem cara de 35, mas diz que fez 28. Gin, muitas 
felicidades, que Deus te abençoe e muitos anos de vida. Quero aproveitar aqui e estender 
nossos sentimentos aos pais do guerreiro Pedrinho que partiu no último sábado, depois de 
mais de 12 anos de luta e gente quer que Deus possa estar confortando meu amigo Zinho, sua 
esposa Cristina e todos os familiares. Que Pedrinho possa nesse momento estar descansando 
ao lado do nosso Senhor Criador. Quero falar do requerimento que falei na última semana e 
hoje a gente apresenta a esta Casa o requerimento Nº 106, que peço a Secretaria Executiva de 
Iluminação Pública que faça o levantamento para a iluminação da comunidade de Xique-
xique, estendendo ali para o Assentamento e eu espero que possa ser atendido. Também 
apresento uma Moção de Aplauso a Seleção Feminina e ao treinador Rogério pelo brilhante 
resultado obtido na Copa Apel lá em Recife na semana passada, onde sagrou-se vice-campeã, 
obtendo assim a classificação para a Copa do Nordeste. Então a gente quer estender esses 
aplausos aí e dizer que Serra Talhada tem crescido muito principalmente no âmbito do futebol 
feminino, seja futebol de campo ou futsal, e uma grande parcela desse crescimento é do amigo 
Rogério. Ontem se iniciou a semana do deficiente, das pessoas portadoras de deficiência, e 
hoje a gente pode acompanhar a carreata organizada pela APAE, onde tivemos lá 
depoimentos comoventes de pessoas que mesmo com a deficiência especial dos seus filhos 
tem um carinho muito grande, tem tratado com pessoas capazes de serem incluídas Faeca, na 
sociedade e coincidentemente, hoje inicia as paraolimpíadas que é inclusão. Aqui em Serra 
Talhada a gente vem discutindo com a APAE esportes onde a gente possa estar fazendo a 
inclusão de muitos dos jovens que estão lá. Hoje, um depoimento de uma mãe que me 
chamou muita atenção, que lá as mães têm que ser os braços do filho quando não pode 
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alcançar o que eles querem, as pernas quando não podem caminhar e os olhos quando não 
podem enxergar. Então assim, esses são depoimentos que marcam e isso mostra que a gente 
tem que ter sentimento de inclusão dessas pessoas, que elas são deficientes, mas não são 
incapazes. Então fica aí a mensagem da semana que a APAE está promovendo e hoje ainda 
tem atividade lá na concha, tem um filme muito interessante. Ontem teve uma palestra, então 
até sexta-feira vai ter atividades e quem puder acompanhar que possa fazer isso. Olhando as 
discussões que aqui hoje ocorreram, um fato me chamou atenção da fala dos que me 
antecederam. Primeiro, um fato positivo é que o Brasil hoje ocupa a terceira posição no 
ranking de vacinados, mas é um fato muito preocupante hoje é que embora nós sejamos o 
terceiro nós temos apenas 73% da primeira dose e o número muito baixo da segunda dose que 
é em torno de 33 A 34%. Diferente dos Estados Unidos que está lá, que muita gente critica, 
mas os Estados Unidos tem 58% de primeira dose e 49% já com a população quase toda 
imunizada com a segunda dose. E aí a gente tem inúmeros fatores que levou o Brasil a estar 
nessa situação: primeiro que é inevitável a gente correr dos fatos, o Brasil tardou em comprar 
vacina, os estados não puderam comprar porque não tinha autorização da ANVISA. Então, 
com tudo isso não adianta só estar atirando pedra em A ou em B não, a gente tem que ver os 
fatos como de fato eles são. Então não adianta dizer que o governador não comprou, o 
prefeito não comprou. Não compraram e não vão comprar porque não podem. Não tem 
autorização como é que compra? Eu lembro que teve um consórcio em que os governadores 
queriam comprar e não foi permitido. Então gente, vamos ser coerentes nos nossos discursos. 
Eu tenho sempre dito que nós somos formadores de opinião, o que a gente diz aqui não volta 
com a mesma repercussão não. Então defender A ou B, faz parte da democracia, como bem 
falou China aqui, que ele defende o que ele acredita, Vandinho defendo o que ele acredita, 
Manoel, enfim todos nós defendemos algo em que acreditamos, mas não podemos ser 
incoerentes com os fatos como de fato eles são. Se a gente for procurar os erros ou as falhas 
por que morreram mais de 500 mil pessoas no Brasil, a gente vai encontrar de diversas formas 
e aí cada um vai acreditar naquilo que acha que deve ser acreditado, mas como eles são de 
fato, pouca gente quer enxergar. Mandar um abraço aqui ao nosso amigo Zé Dida que nos 
acompanhe nas redes sociais também. Então, essa é uma discussão que tem que ser encarada 
seja por movimento, seja por classe, seja pela sociedade civil ou sociedade organizada do 
poder público, com coerência e com sensatez, não omitindo nem fugindo deles, encarando 
Rosimério, porque muitas vezes somos criticados porque falamos o que pensamos aqui nessa 
Tribuna e muitas vezes não somos compreendidos. Então assim, eu acho que a gente tem que 
começar a ter um discurso mais coerente e talvez é um discurso mais direcionado com a 
sensatez. Por fim, quero falar da visita que fizemos André, eu, você, André Terto e o Antônio 
da Melancia na APAC, a gente quer estender aqui um abraço ao Pastor William, o Deputado 
que nos acompanhou, e dizer foi de grande valia. De grande valia por dois motivos: primeiro, 
para desmistificar e dizer que é mentira o que a Celpe anda dizendo por aí que não instala 
porque não tem outorga da APAC, o que não vai ter, que ficou bem claro isso como você e 
André já falaram aqui, como Antônio; e a outra, uma coisa que nos deixa muito esperançosos 
é que a gente de fato, possa ter uma Lei onde os nossos poços cristalinos, que é talvez 90% 
daqui da região, não precisa de outorga, que como você bem falou é muito cara uma outorga, 
e partir dessa outorga o agricultor que está lá na ponta vai ser obrigado a botar (áudio não 
identificado) quando ele talvez, talvez não ele vai ter que pagar um percentual como foi dito 
Pinheiro, há quantos anos atrás, acho que 4 ou 5 anos atrás. Então a gente quer parabenizar 
essa comissão, acho que não só aos quatro, mas toda a Casa que entende e que a gente possa 
de fato, trazer o representante da Celpe para que ele possa explicar ou que nos apresente como 
ele disse a você que tem uma lei, que lei é essa que nem a APAC, nem os deputados que são 
quem elaboram e aprovam nossas leis do estado, não tem conhecimento. Então acho que fica 
aí, André Terto já me comunicou, o presidente obviamente já vai encaminhar o requerimento 
para que a gente possa está se juntando André, ao Pastor William, a Assembléia, ALEPE e 
essa Casa fazer um requerimento ao Conselho Regional de Recursos Hídricos para que possa 
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de fato, essa falei ser elaborada e sancionada na ALEPE, fazendo com que a gente não precise 
da outorga para os poços cristalinos. Isso foi uma orientação até da Diretora, que foi muito 
sensata em nos dar essa informação, foi de grande valia. No mais, muito obrigado e bom dia a 
todos. O Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao Vereador Francisco 
Pinheiro de Barros. Bom dia a todas e todos, senhor Presidente, colegas vereadores, 
Vereadora Alice, colega Vereador José Dida que está por teleconferência, um abraço a todos 
vocês. Amigo Faeca, Beleza, assessores aqui presentes, meu amigo Manoel Vicente, em nome 
de  quem eu abraço toda classe da educação, professores, alunos, servidores. Eu quero deixar 
aqui um grande abraço aos meninos que fazem parte da Força Jovem, Alexandre, Felipe e 
Santiago, em nome de quem eu abraço os demais aqui presentes, Paulo de Dja e Gêja. Eu vou 
mandar um abraço aqui Seu Presidente, pois a gente é muito cobrado pelos ouvintes para 
mandar um abraço para eles, e aqui em nome desses ilustres cidadãos e cidadãs serra-
talhadenses do campo e da cidade, a gente está abraçando todos os serra-talhadenses, eu os 
líderes e presidentes de associações do campo e da cidade. Eu quero mandar um abraço aqui 
para o pessoal da Malhada da Pedra, Olimpio Minas e Nicinha e toda sua família; a amiga 
Marinalva, Franciele e Francilene lá no Vinte e Oito; Tia Chiquinha, Seu Tota e família na 
Passagem do Meio. Eu quero mandar um abraço para seu Givaldo e família lá na Serrinha, o 
gordo no Rurícola; também Alexandrina e família lá no Olho d'Água, Fernando meu 
compadre e minha comadre Sônia lá na Várzea de Cima e família; Dona Ana, seu Cícero e 
Tica zuadenta, Dona Enedina, Maria Luiza e família, e Maurão, lá em Água Branca, em nome 
de quem eu saúdo todos da Água Branca. Esses que eu falei anteriormente são lá da Barra 
Nova, aí eu completo o pessoal da Barra Nova com Damião, Nininha e família, Raimunda, 
Dona Xanda, Zeza e Antônio Pires, e todos que fazem parte do assentamento Adão Preto. O 
pessoal do Assentamento Rurícola, Três Irmãos, do Ramalhete que é o Gilvan Santos, Lagoa 
da Pedra, Cipós, enfim todos os homens e mulheres do campo e da cidade. Dona Maria lá em 
Triunfo na lagoa Mariano, quero mandar um abraço para ela e família. Então é muita gente, 
sintam-se abraçados todos vocês, o pessoal do Saco da Roça, Juazeirinho, Assentamento Três 
Irmãos, Virgulino Ferreira, enfim, sintam-se abraçados, é muita gente. Senhor Presidente, eu 
inicio minhas palavras parabenizando o professor Thierry meu colega da UAST, pelos seus 
relevantes serviços prestados, ele que vai receber aqui uma Moção de Aplausos, então eu 
tenho que parabenizá-lo e mandar um abraço para todos que fazem parte da UAST, os meus 
colegas. Quero aqui senhor presidente, solicitar a todos nós para que a gente se junte e veja 
aquilo que está com tendência para nós resolvermos junto a nossa querida prefeita Márcia e os 
seus secretários. Na Educação, como todos sabem, a gente tem muitas coisas para se resolver, 
todos sabem que eles aguardam aí o piso, também às 147 horas, a gente tem que ver até que 
ponto está a questão do dos precatórios, enfim, o retorno das aulas como é que está o 
andamento da coisa, com isso a gente se preocupa um pouco, enquanto representante do povo. 
Enquanto muitos aqui debateram a esfera mais em cima, a gente vem aqui mais embaixo 
saber como é que anda e a gente tem perspectiva que as coisas melhores melhorem aí com a 
na administração de Márcia. Também, nós temos o problema da feira de animais que ainda 
falta concluir alguma coisa, fui procurado por três comerciantes boiadeiros que ainda não tem 
seus currais e são serra-talhadenses históricos, desde o início; as estradas, eu sei que a coisa 
está andando, mas eu acho que tem que avançar mais senão daqui a pouco em toda zona rural 
vai chegar as chuvas; enfim a gente tem que identificar, aliás a Secretaria de Obras já sabe 
disso, os pontos de alagamento, que tem muitos em Serra Talhada, para começar vê se 
melhora alguma coisa, porque quando começar a chuva pesada aí nós vamos sofrer, pois 
muitos que moram em pontos de alagamento. Então, enfim eu acho que é uma coisa que a 
gente tem que se preocupar com a nossa cidade, juntamente com a administração Márcia para 
a gente ajudar a ela nesse sentido. Também eu vi aqui o debate a respeito de máquinas que 
estão abandonadas, falta recuperar, eu acho que a perfuração de poços aos nossos queridos 
homens do campo teria que ser avançado o primeiro aqui. Sabemos que outros municípios 
têm parceria com Serra Talhada, mas primeiro teria que atender aqui os pedidos de 
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Vereadores e de outras lideranças dentro do nosso município, aí fosse fazer em outros 
municípios como tem a parceria, então isso aqui é um recado, isso aqui cabe a nós se 
preocupar com isso aqui, tanto na educação, saúde e tantas outras coisas que tem que avançar 
em nosso município. Por último, Senhor Presidente, estão aqui aqueles que fazem parte da 
Força Jovem, que estavam esperando o projeto de iniciativa deles e apresentado pelo colega 
Jaime, mas foi já discutido que tem que ter o parecer do jurídico, a gente vai debater isso ai e 
posteriormente ele vai entrar, com certeza, em pauta e vocês vão usar da fala aqui na nossa 
tribuna. Eu defendo, é um projeto muito interessante que exige uma transparência, coisa que 
já vinha cobrando do outro governo, a respeito de como é que está a fila de espera nos 
exames, consultas, cirurgias, os nomes e quais são as previsões para esse pessoal ser atendido. 
Então, é uma iniciativa muito salutar apresentada pelo colega Jaime e eu não vejo nenhum 
problema, acho que esta Casa vai fazer um bom debate em cima disso aí. Transparência é 
bom para o gestor, é bom para sociedade. Então, meu muito obrigado. Quero mandar também 
um alô para toda a Fazenda São Miguel, aquela região toda lá da Várzea Grande, Lemos, 
Serra Vermelha e minha querida família. Fiquem com Deus e um cheiro no coração. O 
Presidente Ronaldo Romão de Sousa passa a palavra ao Vereador Ginclécio Antônio da 
Silva Oliveira. Bom dia senhores, bom dia Presidente, pelo qual eu cumprimento aqui todos 
os pares. Um abraço para todos os ouvintes da sessão que estão nos acompanhando pela 
Rádio Cultura, pelo Facebook da Câmara e cumprimento todos os presentes aqui em nome do 
meu amigo Beleza, o Cangaceiro do Sertão, e do meu amigo Faeca Melo. Quero destacar 
inicialmente a visita da Prefeita Márcia Conrado que esteve lá no Rio de Janeiro tratando do 
destravamento para a última etapa do chamamento do SAMU, chamamento público. É um 
destravamento que vai ser muito importante, que vinha esse impasse aí de longa jornada que 
se iniciou na gestão do Ex-Prefeito Carlos Evandro, até a gestão do Prefeito Luciano Duque, 
esse consórcio que hoje vai ser controlada agora pelo Cimpajeú, antigamente era tripartite, 
mas agora o Cimpajeú vai realmente tomar de conta. Quero parabenizar também a Secretaria 
de Obras no nome do Secretário Cristiano Menezes que vem realmente fazer um trabalho de 
muita qualidade com asfalto, asfalto esse que tanta gente cobrava aqui, que na cidade 
realmente foram identificados diversos buracos, mas graças a esse compromisso da Prefeita 
Márcia Conrado, a gente vem vendo realmente esse trabalho sendo desenvolvido da melhor 
qualidade possível. Quero destacar também aqui que hoje chegamos a marca de 87,32% da 
população vacinada com a primeira dose, então isso é muito importante. Eu vi aqui o debate 
de vocês, debate salutar, sobre a vacina, sobre esquerda e direita, eu acho que isso é 
importante, acho que todo processo democrático é importante tem que respeitar a opinião 
realmente de quem defende o PT, respeito também pessoas que votam, eu tenho dentro da 
minha família pessoas que votam e votaram no Presidente Bolsonaro, como um irmão meu, 
respeito a opinião dele, ninguém nunca vai ver eu discutindo com ele porque a ideologia, a 
linha que ele segue é diferente da minha, isso tem que ser respeitado, eu acho que o que a 
gente não pode é deixar realmente que essa discussão nacional entre no âmbito pessoal, mas é 
importante sim,a gente já tem um país dividido, creio eu que foi gerada uma expectativa 
muito grande no Governo Bolsonaro, talvez essa  perspectiva não foi atingida, eu prefiro 
continuar como antes, não seguindo a ideologia, a forma de pensar do Presidente Bolsonaro 
embora eu  respeite as decisões que ele realmente toma. Quero deixar aqui meus sentimentos 
à família do amigo Pedrinho, eu tenho uma lembrança muito boa do Pedrinho quando eu era 
Secretário de Esporte e Lazer, um evento que eu realizei quando coloquei a medalha dele eu 
vi os olhos dele brilhar, então Pedrinho foi um guerreiro aqui na terra, enfrentou com muita 
honradez a deficiência que ele tinha, mas Deus o recolheu. O Vereador Ginclécio Antônio 
da Silva Oliveira concede um aparte ao Vereador Francisco Pinheiro de Barros. Eu 
quero deixar aqui os meus sentimentos aos familiares de Pedrinho que foi uma pessoa 
guerreira, seus familiares fizeram de tudo junto com a medicina, mas tudo tem o momento de 
Deus. Eu quero prestar meus sentimentos. Como também a família do Cristiano, pessoas que 
eu conheci de mais, meu amigo e a toda sua família e ao seu pai Cachoeira. Um abraço e 
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obrigado. O Vereador Ginclécio Antônio da Silva concede um aparte ao Vereador 
Nailson da Silva Gomes. Eu quero só fazer uma correção aqui, eu confundi, o nome do pai 
do Pedrinho é Dedé. Zinho é o pai de Suély, outra menina que é da APAE também. O 
Vereador Ginclécio Antônio da Silva Oliveira retoma a palavra. Quero parabenizar mais 
uma vez essa Casa por ter na última sexta-feira homenageado Magno Martins, Rochany 
Rocha, Anderson Tênis, Juliana Lima e Francis Maia, mais que merecido, sintam-se todos os 
serra-talhadenses, vocês fizeram por merecer esse título de serra-talhadense. Serra Talhada 
vem se transformando em um polo econômico, Márcia fecha mais uma parceria com a fábrica 
Luiza e Bom Leite, então Serra Talhada vem cada vez mais se consolidando como uma cidade 
importantíssima no coração do Pajeú, fechando grandes parcerias. E ontem, eu conversava ali 
com o Ronaldo, ele até reforçava sobre o CAPS, o CAPS-AD é um serviço de atenção diária 
voltada para álcool e drogas, onde tem um atendimento agora mais amplo atendendo pessoas 
que precisam realmente voltar para a sociedade, se ressocializar, então parabéns Dona 
Lisbeth, parabéns Márcia, eu acompanhei, vi que é  um espaço realmente aconchegante e 
importante, só sabe da importância, Ronaldo, de um espaço desses, realmente quem tem 
familiares, que tem pessoas que realmente passam por essa situação de uso de drogas, então 
que isso continue, que Márcia tenha esse olhar voltado para que as pessoas realmente não 
possa ser excluída da sociedade e realmente tenham direito a uma segunda chance e possam 
realmente ter essa oportunidade. O Vereador Ginclécio Antônio da Silva Oliveira concede 
um aparte ao Vereador  Carlos André Pereira de Souza. Só para agradecer mais uma vez 
ao Ex-Prefeito Luciano Duque, agradecer a Prefeita Márcia Conrado, eu estive com Luciano e 
com Márcia há poucos dias e a questão da pavimentação das ruas de Água Branca lá por trás 
da igreja já está em iniciação, então a gente fica muito feliz. Quero mandar um abraço para 
todos da região de Água Branca, fico muito feliz porque é um sonho da região de Água 
Branca, através da Prefeita Márcia Conrado, um sonho já iniciado através do ex-prefeito 
Luciano Duque, e a gente em breve, com fé em Deus, vão estar pavimentadas aquelas ruas lá 
em Água Branca. Obrigado! O Vereador Ginclécio Antônio da Silva Oliveira retoma a 
palavra. Parabéns pela gratidão! Eu acho que uma das coisas que tem marcado essa 
legislatura nossa tem sido o comprometimento com o povo, nós tivemos duas comissões 
recentemente, André, no Recife, você fez parte de uma, por sinal você estava nas duas, isso é 
muito importante, nós vamos nos reunir mais vezes, e com a oposição, André, eu acho que a 
gente tem que defender o palanque é na necessidade do povo, levar as demandas até os 
secretários, porque a gente cobra a nível municipal, mas a gente tem que levar essa pauta 
também para o Governo do Estado, independente de ser partido ou não, eu acho que a gente já 
se desarmou em questão de palanque, de lado político, mas nossa pauta sempre tem sido 
realmente as necessidades do povo. Hoje a nossa Prefeita Márcia Conrado está acompanhando 
os trabalhos lá na estrada de Caiçarinha da Penha, Agenor e Rosimério, onde está ficando um 
serviço realmente de ótima qualidade, quero parabenizar vocês dois porque eu tenho certeza 
que essa estrada realmente é uma luta de vocês e o  direito de ir e vir tem que ser sim planado 
e realmente tratado com muita responsabilidade. Eu vou cobrar também aqui ao secretário que 
ele possa realmente também melhorar o caminho, o acesso ali ao Alegre de Cima, um local 
que eu tive algumas vezes lá e vi que realmente a estrada foi feita à mão por um senhor, então 
realmente a gente precisa que o governo dê uma atençãozinha melhor ali no Alegre de cima. 
Quero solicitar também ao secretário que está hoje tirando a licença que eu sei que ele pode 
fazer essa ponte, o Nailson, que a gente possa, Nailson, ver a questão do Campo na COHAB, 
eu sei que você não está mais lá, mas é pode se juntar a mim para que a gente possa ver a 
questão do terreno lá do campo da Cohab, porque esporte é vida e infelizmente a gente está 
hoje sem nenhum campo no bairro da Cohab. Só isso Presidente, sem mais. O Presidente 
Ronaldo Romão de Sousa retoma a palavra. Por falar nisso, André, também quero 
agradecer aqui ao Ex-Prefeito Luciano Duque, a Prefeita Márcia Conrado e ao Secretário 
Cristiano Menezes, que nós estivemos na Borborema visitando o bairro Borborema, onde a 
gente vai realizar o sonho principalmente da Rua Padre Cicero, onde nasci e me criei no 






